
Förderquotenberechnung (AGVO) - Beispiel 

 

Unternehmen 1: Projektkosten: 500 T€ und einem Umfang von 

Personenmonaten: 36 PM industrielle Forschung (50 %)  

Förderquote nach Arbeitspaketbewertung: 50 % (entspricht 250 T€ 

Förderung) 

 

Unternehmen 2: 

Projektkosten: 600 T€ mit einem Umfang von Personenmonaten: 72 PM 

industrielle Forschung (50 %)  

Förderquote nach Arbeitspaketbewertung: 50 % (entspricht 300 T€ 

Förderung) 

 

Forschungseinrichtung: 

Projektkosten: 200 T€ mit einem Umfang von Personenmonaten: 20 PM, 

industrielle Forschung (100 %) 

Förderquote nach Arbeitspaketbewertung: 50 % (entspricht 100 T€ 

Förderung) 

 

U1 = 500.000€ Gesamtkosten = 250.000€ Zuwendung (50%) = 38,5% an 

Kosten Gesamtverbund 

U2 = 600.000€ Gesamtkosten = 300.000€ Zuwendung (50%) = 46,1% an 

Kosten Gesamtverbund 

FE = 200.000€ Gesamtkosten = 100.000€ Zuwendung (50%) = 15,4% an 

Kosten Gesamtverbund 

 

- Umverteilung 

 

Da die Forschungseinrichtung keine Eigenmittel ins Projekt einbringt, kann die 

zweite Hälfte der Projektkosten der Forschungseinrichtung von den 

Industriepartnern aufgebracht werden. Dies erfolgt durch eine Umverteilung 

der Förderquote, die von den Projektpartnern einvernehmlich festgelegt 

werden muss. Die Gesamtförderquote des Projekts aus der 

Arbeitspaketbewertung bleibt dabei erhalten (maximal 50%). 

 

Nach der linearen Umverteilung sehen die Förderquoten (FQ) wie folgt aus: 

• U1:  40,91 % (entspricht 204.550 € Förderung)  

• U2:  40,91 % (entspricht 245.450 € Förderung)  

• FE:  100 % (entspricht 200 T€ Förderung) 

 

- Verbundbonus 

 

Da die Universität einen Anteil von mehr als 10 % der zuwendungsfähigen 

Kosten des Verbundprojekts bestreitet, erhalten die Industriepartner jeweils 

einen Verbundbonus von maximal 15 % (maximale Förderquote pro 

Industriepartner ist 50 %). 

 

Förderquoten (FQ) inklusive Verbundbonus: 

• U1:  50 % (entspricht 250.000€ Förderung) 



• U2:  50 % (entspricht 300.000€ Förderung) 

• FE: 100 % (entspricht 200 T€ Förderung) 

 

Für den Verbund ergibt sich so eine Förderquote von 50 %. 

 

Zuwendungs-
empfänger 

Projektkosten 
in Tausend 
Euro 

Förderquote Förderquote 
nach 
Umverteilung 

Förderquote 
mit Bonus 
(max. 15%) 

Zuwendung in 
Tausend Euro 

U1 500.000 50 % 40,91 % 50 % 250.000 

U2 600.000 50 % 40,91 % 50 % 300.000  

FE 200.000 50 % 100 % 100 % 200.000 

Summe 1.300.000 
   

750.000 

 

 
 


